

«Постчеловек» как проблема философской антропологии

Жоголь Н. Н.

Белорусский национальный технический университет

В современных условиях бурных изменений в научно-техническом развитии, особенно связанных с информационными процессами, проблема Постчеловека стоит особенно остро. Драматизируя ситуацию, некоторые считают, что человек неминуемо движется к своему отрицанию, к антропологической катастрофе. В качестве ее идейной основы рассматривают кризис парадигмы рационализма с его представлением о человеке как высшем проявлении жизни, носителя разума. В технике видят главный фактор трансформации природы человека, вытеснения в нем естественного искусственным, становления «постбиосферного», «машинного человека», формирования новой неестественной среды обитания. Поскольку речь идет о судьбе человечества, о главной проблеме философской антропологии – о сохранении человека в качестве человека, – то на первый план выходит проблема управления стихийно надвигающимся на нас постчеловеческим технологическим процессом. Как предвидел Н.А.Бердяев в своей работе «Человек и машина», предстоит страшная борьба между личностью и технической цивилизацией, так как техника безжалостна ко всему живому и существующему, ее нужно ограничить. Вероятно, человечество может оказаться жертвой очередной утопии, на сей раз грандиозной техногенной, суть которой в передаче машинам любой деятельности человека, требующей физических и духовных усилий. Не перерастет ли эта потребительская доминанта в самопо(ис)ребление человека? Поэтому важно подчинить современный техногенный процесс человеку как целостному существу, сохраняя его идентичность. Действительную опасность представляет не само по себе развитие науки, а явно обозначившаяся стратегия «на понижение», ориентированная на запросы «масс-общества» и «масс-человека». Посчеловеческая цивилизация – это мир, созданный человеком, но стремящийся к независимости от своего творца. Выживание человека возможно при поддержании устойчивости его жизненного мира как системы. Руководствуясь концепцией управляемого развития, нужно попытаться избежать превращения человека в зомби, киборга, робота и другие варианты «постчеловека». А если это уже невозможно, то надо подумать, как с этим можно сосуществовать коэволюционно, расценивая предстоящую катастрофу как средство вразумления человечества.